

Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden
A KIADÓHIVATALBAN
hová
lap szellemi részét illető
közlemények küldendők
Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése
hová
az előfizetések és hirdetések
bérmentesen küldendők.
Kéziratok nem adóznak vissza.

KÖZÉRDEK

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy
vidékre postán küldve
egész évre 4 frt,
félre . . . 2 frt,
negyedévre 1 frt.
Hirdetmények díja:
3 hasábos petit sorért, vagy
ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdíjért külön 30 kr.
Nyiltér sora 15 kr.

Előfizetési felhívás

a „KÖZÉRDEK” XI. évfolyamára.

Közéletünk erős küzdelmei között folyt le az elmúlt évtized, mely küzdelmekből a „Közérdek” is mindég kinyerte a maga részét azon korlátok körében is, mely egy vidéki hetilap elé szabva van.

Nagy és nevezetes érdekeink vannak a társadalmi, közigazgatási és közgazdasági téren, melyeket fejleszteni, védeni, vagy támogatni kell a vármegye területén s melyeknek önzetlen szolgálata képezte és fogja képezni jövőre is feladatunkat. De ezenkívül megelégedéssel mutathatunk azon törekvésekre is, melyet vármegyénk s egyes városaink multjának felderítése körül a „Közérdek” teljesített, torrársul szolgálható gazdag adatokat kívánván összegyűjteni vármegyénk egykor megirandó történetéhez.

Anyagi áldozattal jár e lap fenntartása, mely tárva áll mindenkinek pártkülömbőség nélkül, ki vármegyénk és városaink szellemi és anyagi előhaladásának önzetlen barátja és tevékenységével, eszméivel közrehatni kíván. Eppen azért kérjük az anyagi támogatást s a szellemi közreműködést egyaránt hazafias közönségünk től a jövőre is.

A „Közérdek” szerkesztősége:

Dr. Magyarai Károly. Török Bertalan.

A „Közérdek” előfizetési ára:

egy évre 4 frt.
fél évre 2 frt.
negyed évre 1 frt.

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalhoz küldendők.

Wokál János, kiadó.

Békesség a földön a jóakaratu embereknek!

Pár év hiján 19 századdal ezelőtt hangoztak el e szavak Krisztus születésekor a magasságban és mindenütt jelenlevő Isten dicsőségének magasztalása után. Szent könyvünk a magasztos jelenetet élénk, megkapó képből rajzolva hagyta fenn nekünk, s a karácsoni szent ünnep alkalmával évről-évre millió szövegekről hirdetik a lelkeszek ajskai, millió templomban zengik a hívek a világ minden részében, ahol a keresztény vallás igéi fogékony kebelre találtak.

A szó elröppen, az ének elhallgat, az áhitat hangja elnémul és megkezdődik a mindennapi élet a maga piaci zajával, olesón vásárolható elveivel, piszkos üzleteivel és különböző jellegű veszekedéseivel éppen azok részéről talán, kik az előbb imára kulesolt kezekkel néztek a magasságba, azt hívné, hogy ők az Isten dicsőségét zengik ajskakkal, holott szívükben nincs béke, mert nincs valódi jóakaratu, az a jó akarat, mely jót is cselekszik.

A muló év végén visszapillantva a lefolyt eseményekre, egy-egy pillanatra szinte kétség támad bennünk, vajjon a kereszténység alapját képező szeretet elve szelidítette-e az embereket? vajjon a mennyei szózat, mely békességet hirdetett, talált-e embert, ki a mennyei béke befogadására méltó lehet, mert igaz jóakaratu tölti be szívét? mintha az Ur temploma most is kufárok-kal és farizeusokkal volna teli, árulva és eladva mindent, ha még oly szentséges is.

Félre a sötét képekkel! csak a kishitűt verhetik le a közönséges élet tapasztalatai; az emberiség nagy hőseinek magasztos tetteire fordítsuk inkább tekintetünket, ezek példáin lelkesedjék szívünk, ugys az emberiség sorsát vezérlő láthatatlan hatalom bölcs elrendelése szerint, ami sze-

mét és piszkos van a természetben, gyorsan rothadásba megy át, földde, sárrá válik, mely átváltozott állapotában egy új, talán szebb és jobb fejlődés anyagául szolgálhat.

Boldog ünnepeket! boldogabb újévet!

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.

December 19.

Egészen rendkívüli volt az őszi zajos közgyűlés után ez a csöndes, nyugalmas ülés, melyről még azt a páratlan eseményt is fel kell jegyezzük, hogy éppen csak anyyi tárgya volt, amennyi a 10 nappal előbb kibocsátott meghívó tárgysorozatába fel volt véve, mivel időközben nem érkeztek be sürgős ügyek, melyek néha 10—12 új ponttal kívántak pótsorozatot. Még a választások sem csináltak nagy emótiót: Imreh Károly mikor felkerült Verespatakra szolgabirónak, tudta hogy mi a marschute-ja egy jóra való kezdő tisztviselőnek, kivált ha fiatal és nincsen a modern blaszirtástól elkaptatva. Tehát megházasodott szépen, ledolgozta az elébe szabott munkákat rendszeresen, aztán tisztelbeli szolgabiró lett s így mindenki bölcsen belátta, hogy ebből az emberből már most valószínű szolgabirónak kell lennie, tehát az lett. Viszont Bójtse Kálmán is két vármegyében anyyi tudományt szedett össze a Szász Józsa (József biz 0 már!) szolgabirói irodájában szerzett alapismeretekre, hogy ennek se kellett valami rendkívüli protektió, szolgabiró lett Imreh Károly védszárnyai alatt.

A gyűlés különben azzal kezdődött, amivel egy derék municipális gyűlésnek illik, hogy tanácskozáshoz kezdessen: meginvitálta az előzőt. Miután pedig fájdalmas szívvel kell belátnunk, hogy a municipális vármegyének nem sokára, egyszer valamikor, bizony csak vége lesz, hát örök emlékezet okáért feljegyezzük az invitáció módját és körülményeit. Miután a főjegyző és jegyző uraimék becipelték az akta csomagokat, a szükséges törvénykönyveket s a zöld asztalon ott áll már a tonta, penna, kalamáris is, — az alispán is megindul hivatali szobájából s „menyünk be uraim, kezdjük a gyűlést” szavakkal keresztül haladva az udvaron, a kisebb-nagyobb publikummal együtt a gyűlés terembe vonut. Ott szemlét tartván, a jelenlevők közül a legpontosabbak egyikét, rendszeren a vármegye köztisztelben álló ősz tanfelügye-

TÁRCA.

Tárcának való levelek.

(Gr. Teleki Sándor 1848/49-iki honvéd-ezredes levele Zilahy Ágneshez, Zilahy Ágnes levele Munkácsi Mihályhoz. Szőlőseinek, a Kossuth Lajos titkárnak levelei idős. Zilahy Károlyhoz, Vesselenyi Miklós levelei idős. Zilahy Kiss Károlyhoz, ifj. Zilahy Károly (a 60-as évek hírneves kritikusa) levelezése családjához.)

Magyarországon nem sok olyan ember van, a kinek még a magánlevelei is közérdekek volnának. Ehez fölöttébb sok mellékkörülmény szükséges, mert a hír, név és a dicsőség csak megközelítőleg elégségesek arra, hogy a magánlevél a szónak nemcsak nemesebb, hanem üzleti értelemben is közérdekek legyen. Mert bizony a nagy közönség nem töri magát olyan olvasmányok után, a melyek csak az írója érdekes egyéniség. A nagy közönségnek olvasmány kell — a Ponson du Terrail értelmében. És én egy szóval sem mondom, hogy a nagy közönségnek nincs igaza. Szívesebben elolvasnám én is Mikszáth Kálmán, vagy a Vajda János magánlevelét, mint például az öreg Molte tábornokét. Bezzeg kelendők a Mikses Kelemen levele, de nem azért, mert a Rákóczy kenyeres pajtása írta, hanem — hogy vannak azok megírva! Aztán van a mi nemzetünknek olyan reliquiája is, a melyet nagyszerű ember nagyszerűen írt meg. Csakhogy a homályosság nagy átok. Nem merem kiírni, hogy kikre gondolok, mert bizony ugy járhatnék, mint nagyrabecsült kollégám, Andronicus. S nem tudom, hogy az én replica tárcámat bevonnák-e a Nemzetbe. Veszedelmes vállalkozás volna éppen ezen cikk keretébe olyat írni, a melynek

révén betörhetném a fejemet. Nem említek tehát nevet csupán utalok rá, hogy vannak híres levelek, a melyek a nagy közönségre nézve nem érnek egy fakóvát. Az öreg Pulszky bizonyosan ellenkező véleményen van ezen levelek felől, de azért nem kétszem, hogy nagy érdeklődéssel fog tudomást venni az alábbi két levélről. Különösen a gr. Teleki Sándor levele fogja nemcsak őt, hanem az egész országot is érdekelni. Telekinek minden során kapva-kapnak az ujságok, mert ő amellet, hogy gr. Teleki Sándor, a vitélő honvédezerede és egykori emigrans és kebelbarátja Damasnak és Hugó Viktornak, a mellet még magyar író is és pedig micsoda pennaíró! Ha neki ülne egymaga kiállhatná a „Fliegende Blätter”. Be kár is, hogy nem állítja! de magyarul. Haj de már nagyon megtriktak a koltói levelek; már hónapok évek mulnak el, hogy nem repülnek fel a Budapesti Hirlaphoz Koltóról, Nagy-Bányáról a tárcák. Nagyon ritkán egy-egy magánlevél; közlik is rögtön, melegibe.

A multkor Zilahy Ágneshez kopogtatott be a levélhordó egy ilyen becses levéllel, örömet hozva az özvegy-asszony házához és segítséget a kolporteur kiadók ellen való küzdelemhez. Mert a „Valódi Magyar Szakácskönyv” mellet való reklámok nem egyéb, mint harc az irodalmi keselyük ellen. Ezen urak 50 frtot ígértek a Zilahy Ágnes könyvének kéziratáért, 50 frt végkielégítést egy szakácskönyvért, mely ha össze van nyírva, vágva, lopva, akkor is évenként 40.000 példány fogy el belőle hazánkban. De Zilahy Ágnesnek volt esze, hogy egy tál leneséért nem csinált üzletet. Gróf Teleki Sándor ezelőtt 8 évvel tanácsolta neki, hogy „írjon egy valódi magyar szakácskönyvet” (ipsissima verba) s ő rögtön megírta, azóta kézírásban hevert a könyv, végre a „Magyar Nők

Lapja” vállalkozott a szakácskönyv kiadására, a melynek kiadóhivatalától, mindazok, kik a Magyar Nők Lapjaira 1/2 évre egyszerre előfizetnek a szakácskönyvet ingyen kapják.

De most átadom a szót gr. Teleki Sándornak; Zilahy Ágneshez a „Valódi Magyar Szakácskönyv” érdekében intézett levele így hangzik:

Nagy-Bányán, december 3-án 1891.

Igen tisztelt asszonyom!

Nagyon, igen szépen köszönöm a könyvet, jól ettem és jól laktam belőle.

Mondhatom, hogy élvezettel olvastam leírását azoknak a jó magyar ételeknek, a melyeket olyan jóízűen élveztem, míg gyomrom volt, annyira nélkülöztem a számkivetésben s most már vén koromban, csak villa és kanál hegyen ehetem.

Én is konyitok valamit a szakácsasság művészetéhez. Nagy mesterem volt, a ki titkaiba bevezetett: az öreg Dumás, a ki Carem, Soyér magasztalán állott és Brillant Savarin tudományát tökélyesítte.

Okos dolgot cselekedtem, mikor nagysádnak tanácsoltam, hogy írjon „Szakácskönyvet”; valóban sikerült s olyan, mint egy pirostra sült pompás pulykapecsenye.

Isten áldja, üdvözlettel:

Teleki Sándor gróf.

Ezt mondja gr. Teleki Sándor, a Zilahy Ágnes „Valódi Magyar Szakácskönyv”-éről, a mely 1 frt 20 kr-ért, avagy utánvétellel minden könyvkereskedés után megrendelhető.

Olvastak önök a multkor a pesti lapokban egy új-

VEGYES HIREK.

— **Krónika.** Közlebről alig volt nap, melyen gyűlések ne lettek volna, némelyiken kettő is pl. pénteken állandó választmány, szombaton d. e. rendkívüli, de azért a közlebbiek elűtőleg rendes és esendes megyei közgyűlés, d. u. kárpát-egyleti alapszabály készítő gyűlés, vasárnap d. e. és d. u. a n.-enyedi Casino-egylet rendes évi közgyűlése, mely vigan indult s oly sajnos zökkenéssel záródott, mielőtt kitűzött napirendjét teljesen letárgyalta volna. D. u. szegénytanulók között a rendes karácsonyi ruhaosztási ünnepély. Hétfőn d. e. városi képviselő-testületi közgyűlés a borvám-tarifa szélesmedrű vitájával s a 20 kros vámtételnek a 30. 15 és 10 kros tétel feletti végleges diadalával. Búadásul — hír szerint — estve még képviselő-választási értekezletet is a „Két hattyu“ hoz címzett vendéglőben, hol megint hír szerint b. Splényi Henriket léptették volna fel szabadelvű párti képviselő jelöltnek. Kedden a m. közigyelés jegyzőkönyvének hitelesítése. Ha ez így tart, vagy a mitől tartani lehet, az igazi követválasztás idejének közeledtével még fokozódik is, a munkára fordítható időt kizárólag a különböző gyűlések fogják elfoglalni. A legkitartóbbak részére máltán lehetne néhány pályadíjat kitűzni.

— **A nagy-nyedi Casinónak** f. hó 20-án tartott közgyűlése emlékezetes marad az egylet felszázados történetében. A vármegye és N.-Enyed város f. évi közéletében oly sajátosság szereplésre vergődött párt ezen társadalmi intézetbe is bevitte provokáló fellépését és pedig általuk is nem várt sikerrel. Midőn a választásokra került ugyan is a sor, ámbár eleveis láthaták, hogy senki sem tett lépést, miszerint vezetőik közül valamelyiket eddig viselt állásukból kihagyják, kerülni akarván a diszharmonianak kifejezését, mégis titokban előre megállapított céllal és törekvéssel a választmány tagjai közül Török Bertalan m. főjegyzőt kihagyták, ki ennél fogva pár szavazattal kisebbségben maradt. Ekkor szót kért Csató János alispán s kijelentvén, hogy miután a személyeskedésnek és pártoskodásnak ily óles modoru kifejezését látja ezau társadalmi egyletbe is bevitte, hogy e miatt nem nyert többséget, a vármegye egyik főtisztviselője, az alispáni teendőiben helyettese, ki a társadalmi élet különböző irányu munkásságában élénk részt szokott venni, ki mint a casinó régi választmányi tagja ez intézmény kebelében is teljesítette kötele-ségét, ennél fogva lemond igazgatói állásáról s ki lép az egyletből, erre el is távozott. Az általános meglepetés között Török Bertalan kért szót s elmondván, miszerint ő a politikai életben s a zöld asztalú elvi ellentéteket ellenfeleivel szemben a társadalmi intézményekbe átvinni szintén helytelennek tartja ugyan s habár ellenfelei ellenében már másodikban léptek fel, anélkül, hogy a társadalmi életben erre okot adott volna, levonja ugyan magára nézve a consequenciákat, mindazonáltal nem óhajtván, hogy személye miatt az egyletben erősebb szakadás támadjon, indítványozta, miszerint az alispán küldöttség által kéressék fel arra, hogy lemondásától álljon el, mert azon esetre, ha az alispán ragaszkodnék elhatározásához, miután osztja nézeteit, ő is kilép az egyletből. Ugyanezt nyilatkoztatták ki Tóth Miklós árvaszéki elnök, Müller Mihály főügyész, dr. Magyarai Károly főorvos és Szász József főszolgabíró. Az alispán

lőjét id. Gáspár János kir. tanácsost kiszemeli meghívó küldöttségi vezetőnek, melléje választja lehetőleg a legnagyobb férfiakat pl. Pogány Jánost, Csató Ferencz plébánust, ha ott vannak s még 4—5 tagot is szépen kivéve, felkiált harsány hangján: Uraim! van szerencsém indítványozni, hogy méltóztassanak a méltóságos főispán urat a közgyűlésben megjelenésre egy küldöttség által meghívni! (Általános tetszés és helyeslés.) Ha méltóztatnak megengedni, felkérem nagyságos Gáspár János kir. tanfelügyelő urat a küldöttség vezetésére. (Helyeslés.) Tagokul pedig felkérem nagyságos N. N. főtisztelendő X. Y. tekintetes Z. urakat (Helyeslés.) A küldöttség összehívta magát, megindul s nemsokára jön ajtó nyitva a vármegyei huszár, és a küldöttség élén a méltóságos főispán ur, a közönség fel áll, éljenek, miközben a főispán elfoglalja az elnöki karosszéket s jobbra-balra nyájasan köszönve, végre több-kevesebb szóval megnyitja a gyűlést, a tárgyalandó ügyek fontosságához képest. Így láthatjuk ezt a régi nagy foliansokban, így látjuk most is, de hogy így fogja-e látni a jövő nemzedék, alig hisszük! Tudja meg tehát, hogy milyen tisztességtudó egy jó világ volt, ami elmúlt.

A tárgysorozatot már közöltük volt a mult számban, csakis az érdekesebb eredményeket soroljuk fel. Így pl. az ebadó szabályzatot — persze nolens volens — erősen megkurtítottuk, de a kutya-adó mentességet semmitőle ebre ki nem terjesztettük. 20 krét élhet az első 30 krét a második kutya, a kinek még e sem elég, forinttal fogja megváltani kellemes időtöltését, — a pénz pedig a megyei kórház s az állategészségügyi és tenyésztési alapra kerül. A városi ebadó szabályrendelet pedig szintén hasonló módosítás alá kerülnek.

A választások eredményét már előbb jeleztük, csak azt kell még hozzá tennünk, hogy a kijelölő bizottság tagjai b. Kemény Géza, Zeyk Dániel, dr. Kovács Ödön, id. Gáspár János, gr. Bethlen Sándor és Zeyk Gábor voltak. Ez a kijelölő bizottság is nagyon egy sokat szidott intézménye korunknak, de hogy a jövő államosító aera mit fog e helyet jobbat felmutatni, ami mégis csak a választók akaratának kifejezését is képviseli, még nem tudjuk. Nagy-Enyednek megengedtetett, hogy a M. Á. Vasutak költségén tartsa fenn a patak védműveket és takarításra a patak medrét. Abrudbánya város képviselöle sok buzgalommal szerkesztett szervezeti, nyugdíjazási, ügyrendtartási és cselédbeiratasi díjszedési szabályrendeletei részben jóváhagyattak, részint módosítás végett visszaküldettek. Az enyedi óvoda ügyében a város utasított, hogy a „közönségi jeleggel“ átvállalt fenntartásra nézve hívja fel a kimutatásban foglalt alapítókat is nyilatkozatra. Közönségi szervezeti szabályok, költségvetések és zárszámadások után egy nagy kérdés merült fel Keeskemét hírvós város felirata folytán, mely a gyümölcsösöket pusztító mezei nyulakat kártékony vadaknak deklarálva, kizusztításuk megengedését kívánta a képviselőháztól. Azok kik a nyulhust szeretik ugyan, de nem vadászok, legálább pártoló tudomásvételét ajánlották. A vadászok pedig erősen felpanaszolván, hogy mily kevés nyulat lehet lőni, csak tudomásul akarták vétetni és — győztek!

A nagy b. Wesselényi Miklós emléksobrára azonnal megindult a gyűjtés, megérdemelvén gr. Széchenyi és Kossuth küzdelmének részére az utókor hálás elis-

merését. Végül a honfoglalás ezredéves évfordulója megünneplésének előkészítése végett javaslatlételre főispán 5 tagú elölkülete alatt alispán, főjegyző és az országgyűlési képviselőkből álló kis bizottság küldetett ki.

Erre aztán boldog ünnepeket s az elmúltal mindenestre jobb új évet kívánva egymásnak, a gyűlés eloszlott.

A szegény gyermekek örömnnepe.

A helybeli „Szegény tanulókat segélyező kör“ élénk akciót fejtett ki ez évben is, hogy a városunk iskoláiba járó, szegénysorsu gyermekek a legszükségesebb ruhaneműekkel ellássa s ezáltal tanulásk folytatására segédkezet nyújtson. E célból, mivel a rendelkezése alatt álló pénzalap évi kamatja nem valami nagy összeg, megkereste Nagyenyed város és vidéke közönségét, hogy a kört nemes célja kivételében anyagi segélyével támogassa. S a közönség, bár áldozatkészsége sokszor és sok oldalról vétetik igénybe, kész szívet, nemes buzgósággal karolta fel a kör ügyét s hozta meg áldozatait a jótékonytárgy oltárára. Erről tett tanubizonyoságot az az ünnepély, mely f. hó 20-án d. u. a városi leányiskola helyiségében folyt le s melyről t. olvasóinkat pár sorban értesíteni akarjuk.

Ez ünnepély, szép számú érdeklődő közönség jelenlétében, az állami polgári leányiskola növendékeinek esinos énekével vette kezdetét; ezután S z i l á g y i Farkas elnök tartott megnyitó beszédet, melyben — a kör 8 éves multjára visszaillesztva — örömeinek ad kifejezést a felett, hogy körünk munkássága, törekvése ez idő alatt a n. é. közönség fokozatos érdeklődésével találkozott. Kéri a kör ügyének támogatását továbbra is, annyival inkább mert — a készülöben levő új alapszabályok értelmében — körünk hivatása leend ezután a női kézüipar felkarolása is. Az éljenzéssel fogadott beszéd után ismét a polg. leányiskolai növendékek éneke hangzott fel; majd P é t e r Károly titkár tett jelentést a kör ez évi munkásságáról. Jelentése szerint tartatott összesen 3 gyűlés, melyen a jelen évi segélyezés módozatai lettek megállapítva. Az idei bevétel a 300 frtot felülhaladja; ezzel együtt a kör pénzalapja 950 frtra tehető. A segélyezett 85 tanuló közül 12 a Bethlen-főiskola elemi osztályába, 8 a róm. kath. cl. iskolába, 2 a luth. iskolába, 4 a ref. fiu-iskolába, 4 a gör. kath. iskolába; 47 a városi elemi leányiskolába és 8 az áll. polg. leányiskolába jár, kiosztott ez évben 51 pár lábbeli, 20 rend fu- és 44 rend leányruha, 22 kendő, 12 zsebkendő stb. mintegy 300 frt értékben. Végül köszönetet mond a helybeli kiegészítő takarékpénztárnak, melynek igazgatósága a kör pénztára gyarapítására 50 frtot szavazott meg.

A titkár jelentése után a női bizottság elnöke, P a p p Györgyné ó nagysága osztotta ki az egyes ruhadarabokat az örvendező gyermekeknek, megajándékozva mindeniket egyéb aprósággal is. A kiosztás befejeztetvén, Király Erzsébet pol. leányisk. növendék a segélyezett gyermekek nevében, esinos kis beszédben köszönte meg a kör jószágát; utánna pedig id. Gáspár János kir. tanfelügyelő mondott köszönet szavakat az egylet tagjainak s ezzel az ünnepély véget ért.

A ruhák beszerzése körül nagy buzgóságot fejtett ki mind a női, mind a férfi-bizottság; különösen a nőket illeti hálás elismerés ama szívességért, hogy a leányruhákat megkiszitették s ezáltal a kört jelentékeny kiadásról kímélték meg.

Óhajtjuk, hogy e nemes célra törekvő egyesület éljen és virágozék sokáig. — Z. —

T. Olvasóinkat felkérjük az előfizetések mielőbbi megtételére és a hátralékok beküldésére. — A ki 8 új előfizetőt gyűjt, egy tisztelet példánnyal szolgál:

A KIADÓHIVATAL.

donságot? Bizonyosan, hisz a poeták nesztorának arcképéről, a Vajda János képéről volt benne szó. Festette Endrei Sándor és hogy lefesthesse, azt kieszközölte az elzárkózott nagy írónál Zilahy Ágnes, ugyanannak a Zilahy Károlynak a nővére, a ki 30 év előtt az akkor még ismeretlen Vajda Jánosról ilyen stílusban kezdte az újság tárcát: „Vészhangok“, költemények írta Vajda János. Mottó: „Hó! ez a dal derékabb, mint a többi!“ És uti figura docet. — Endrey Sándort boldoggá tette Vajda azáltal, hogy ült neki, mert az olajfestmény már ott ragyog a műcsarnok téli tárlatán. Endrey most egy éve még cégfesző volt, 30 öl magas tűzfalakra pingálván pipázó törököket és akrobátákat, no meg a változatosság kedvéért néha közönséges betűket is. Aztán Budapestre jött a nagy Munkácsi és Zilahy Ágnes nem késett felhasználni az alkalmat, a következő levelet intézte a mesterhez:

Milyen tisztelt magasan ragyogó művész ur!

E mintául küldött kép, ha arra rá méltóztatik tekinteni, azonnal megmagyarázza bátorságotat, merészségemet. Egy szerintem nagy tehetségű ifju, egy 23 éves festő műve ez, akit Endrey Sándornak hívnak és a ki nyomorogva küzd a megélhetésért; cégtáblákat festve, de ilyen munkákat is csak alig-alig kapva, él már 4 év óta Budapesten. Anyagilag senki sem támogatja s éppen ezért az arcképfestés terén rémítő keveset tanulhat. Fiamnak Endrey gyermekkori játszótársa és odaváló, a hová mi: Nagyváradra. Fájdalom, hogy magam is nagy idő óta a saját kézimunkámból élek s éppen azért igen keveset tehetek a javára. De mivel egész életemben gyönyörködtem a nagy festők mű-

veiben, ragadt reám annyi, hogy megtudom különböztetni a legjobbat a rosztól. A most bemutatott kép az én arcképem, a melyet nekem Endrey festett. Erről a képről egy műértőnek nevezett, uri ember így nyilatkozott: „Ezen arcképen rajta van a nagyság egész élettörténete.“ Tehát, ha ez netán igaz lenne, ugy Endreynek van egy kis komoly felelő tehetése. Kérem igen szépen, nézze meg e művet ha méltóan találja, legyen kegyen érdekében valahol pár szót kiejteni, valahol olyan helyen. a hol egy kevés ösztöndíjat kaphatna, mert így mindhiába törekszik, képtelen kivergődni a nyomorúság setétejből. Ha nincs semmi komoly tehetése, ugy tudja meg azt, hogy ne forrongjon tovább. Én ugy hiszem megtettem emberi kötelességem, nem hagyva e ritka alkalmat elshuhanni. Vagyok mély tisztelettel: Zilahy Ágnes.

Erre a mester megdicsérte Endreit, a mit a lapok siettek nyilvánosságra hozni és Endrei azóta sohasem festett céget, hanem mindig csak arcképet, darabját 100 frttól 150 forintjával számítva. Ugyhiszem tehát, hogy elég érdekes egy olyan levél, a mely egy embert ennyire segített.

Most rátérek Kossuth Lajos titkárának, Szöllőssynek a leveleire. Szöllőssy egyike volt a kormányzó legbensőbb embereinek; fiatal korában idb. Zilahy Kis Károly. a Zilahy Ágnes és Károly édesapja nevelője volt; innen az összeköttetés. Szöllőssy kalandor természetű, de szép tehetségű írő ember volt s már a forradalom előtt kiszökött Törökországba, onnan jött haza s a lezajlás után oda emigrált. Levelei innen vannak keltezve, Kossuthot mindig

per „Lajos“ emlegeti, nehogy barátjának, a kihez a leveleket intézte, bajt okozzon: Zilahy Ágnes most e leveleket közze fogja tenni „Érdekes levelek címmel a Wesselényi Miklós és a Zilahy Károly leveleivel egyetemben. A Szöllőssy leveleit nem lehet mind kinyomtatni, mert dühöng Kossuthra, de a mi kinyomtható, az is érdekes. A Wesselényi levelei id. Zilahy Károlyhoz, mint uradalmi ügyvédjéhez vannak intézve; ezek közt is kerül olyan, a melyet nem volna célszerű közleni. Zilahy Kiss Károly a kritikus levelei Olaszhonból a a külföld más részeiből kelteznék; kinyomtatható valamennyi, mert gyönyörűen vannak írva. Kinyomtatható, de kérdés, hogy ki lehet-e nyomtatni? Ezt megpróbáljuk (magyar nyelven). Felkérem tehát e helyen mindazokat, a kik az „Érdekes levelek“ et megszerezni akarják, hogy ebbeli szándékukat egy levelezőlapon Zilahy Ágnessel (Budapest koronaherczeg utca 9-ik szám alá címezve) tudassaák. Ezt korántsem előfizetés, mert azt Zilahy Ágnes nem szereti, de a kik lakcímköket és óhajukat kitejéző levelezőlappjaikat beküldik, azokra nézve a megrendelés kötelező. A könyv előre láthatólag 100 oldalra fog terjedni s az ára legfeljebb 60 kr. lesz. 1 frtnál semmi esetre sem lesz több az ára, mert ha a kevés megrendelő érkezik, a könyvei nem nyomtatják ki.

Ajánlom e könyvet figyelmébe mindazoknak, a kik hirneves és szépen írni tudó emberek leveleit olvasni akarják. Nem hiszem, hogy ennek nagy közönsége legyen. A könyv nem fog diszesen kiallitva megjelenni és senkit se lepjen meg, hogy a borítékon rajta lesz a „Valódi Magyar Szakácskönyv“ hirdetése is.

azonban k
komoly ok
vettek,
est, qui s
igen szép
telére; no
intézni, h
tényleg g

— A
nap d. u.
t. tagok m
let szépen

— F
vári Géza
selő közt
megebesü
szolgáltat
befolyt ar
hamarabb
lassák. Ha
folytán jar
véget is é

ban adon
a Magyar
zsef 2 frt,
Bocz Józse
né 2 frt s
ban 2 drt
a piacszor
1 frt és
ler János
Szilágyi F
né 1 frt,
mrl ruhan
muel 50
Klémes K
ner József
Vinkler A
der Alfréd
man főisp
né 50 kr,
kr, Sajma
malya Mi
záné 2 frt
jos 40 kr,
Reich Mi
József 25
Gyalai Ká
20 kr, R
özv. Fúzi
ívén a Be
Károlyné
né 1 frtn
ívén: Dau
(Karácson
közök kör
cember hó

—
Irta Szilágyi
1891. Nyo
alatt hagy
türelemme
leghibebb
szerző, rés
fontosabb
stb. alapja
világot, m
nyert ada
nosan kiá
meg. A t
mást akar
élnék, a t
vonja a m
delhető a

azonban kijelentvén, hogy kilépését előre megfontolva s komoly okokból tette, a casinóból nemcsak az előbb nevezettek, hanem őket követve sokan kiléptek. „Fortior est, qui se, quam quis fortissimos hostes vincit” ezen igen szép jelszóval kérték az alispánt lemondása visszavételére; nos, ha oly jól tudták ezen nemcs jelszót máshoz intézni, hogyan feledkezhetek meg magukról, midőn ezt tényleg gyakorolni oly szép alkalmuk volt?!

— **Tanítók javadalmazásának javítása** Nagy-Enyed város elemi iskolájának tanítói, mint tudva van, nagyon gyengén vannak díjazva. A képviselői közgyűlés f. hó 19-én annyiban javított a tanítók sorsán, hogy jövő évi jan. 1-én kezdődőleg a férfi-tanítónak 100 frt, a két tanítónak egyenkint 60 frt szálláspénzt szavazott meg, egyben utasította a tanácsot, hogy a közelebbi tanév kezdetéig terjeszzen a gyűlés elé javaslatot a véglegesen megállapítandó kedvezőbb fizetésekről s a szükséges fedezetéről. A felszólalók valamennyien hangsúlyozták a jobb díjazás szükségességét, s valóban nem a képviselői jóakarátán, hanem a fedezet hiányon mult, hogy ezuttal kedvezőbb határozat nem kelhetett.

— **A polgári olvasó egyesület** f. hó 27-én, vasárnap d. u. 3 órákor rendezte évi közgyűlést tart, melyre a t. tagok mennél nagyobb érdeklődését remélhetni az egyesület szépen indult fejlődése folytán.

— **Párhaj miniszter és képviselő közt.** B. Fehérvári Géza honvédelmi miniszter és Ugron Gábor képviselő közt párhaj folyt le, melyben mindkét fél könnyen megbeszélte. A képviselőházban váltott éles nyilatkozatok szolgáltattak az okot a párhajra, mely mint hírlki szintén befolyt arra, hogy az országgyűlést a tervbe vett időnél hamarabb, úgy lehet még január hó közepe előtt feloszlassák. Ha ez megvalósul, a képviselő választás már a tél folytán január és februárban megkezdődik s tavasz előtt véget is ér.

— **A szegény tanulók felruházására újabb adományoztak** — Müller Mihályné 500 g. inga ivén a Magyar utcából: Dező Zsigmond 1 frt, Váraljai József 2 frt, Czinege Ferenc 1 frt, Fejérdi Mái 1 frt, dr. Bocz József 2 frt és 2 drb ruhaneműt, Müller Mihályné 2 frt s több drb ruhaneműt, Morágyi Istvánné újabb 2 drb felsőruhát. — A Czirner Józsefné 500 g. inga ivén a piaczorról: id. Vinkler János 2 frt, Ungerpek Miklós 1 frt és drb ruhaneműt, Bodo's Lajos 50 kr, ifj. Vinkler János 1 frt, Vajda Péter 1 frt és 4 drb ruhaneműt, Szilágyi Farkasné 2 frt és 3 drb. ruhaneműt Grál Jánosné 1 frt, Balog János Tövisről 1 frt, Korbuly Bálint 5 drb ruhaneműt, Vársárhelyi Károly 50 kr, Benedek Sámuel 50 kr, Baldi Károly 1 frt, Tüzes Árpád 50 kr. özv. Klémes Károlyné 50 kr, ifj. Kun József 50 kr, özv. Vagner Józsefné 50 kr, Munkácsi Zsigmondné 1 frt, dr. Vinkler Albertné 1 frt, Ludwig Jánosné 1 frt, dr. Schneider Alfréd 25 kr, Sándor Miklós 1 frt, br. Kemény Kálmán főispán 5 frt, dr. Szász Károly 2 frt, Jakab Károlyné 50 kr, N. N. 20 kr, Fánta József 50 kr, N. N. 50 kr, Sajmann Józsefné 1 frt, Straub Jánosné 50 kr, Simalya Mihály 50 kr, Vilk Edéné 50 kr, br. Splényi Gézané 2 frt, N. N. 30 kr, Engyeter 50 kr, Markovics Lajos 40 kr, Sombori Sándor 50 kr, Grünfeld Dávid 50 kr, Reich Mihály 50 kr, Bisztricsányi Lajosné 1 frt, Droszt József 25 kr, ifj. Sándor Miklós 40 kr, N. N. 20 kr, Gyalai Károly 50 kr, Horváth Bálint 10 kr, Máté István 20 kr, Roderberger Gyula 20 kr, Fúzi Katinka 1 frt, özv. Fúzi Dénesné 1 frt. — A dr. Kovács Ödönné 500 g. inga ivén a Bethlen utcából: Wokál Jánosné 2 frt, Herepei Károlyné 1 frt, Kovács Gyuláné 1 frt, dr. Kovács Ödönné 1 frt. — Utólagosan: Müller Mihályné 500 g. inga ivén: Dancs Sámuelné 1 frt, Bartha Mari kisasszonytól (Karácsontáviról) 3 frt. — Fogadják a nemes szívű adakozók körünk hálás köszönetét. Nagy-Enyed, 1891. december hó 22-én. AZ ELNÖKSÉG.

Irodalom.

— **„Nagyenyed pusztulása 1849-ben.”** Korrájs. Irta Szilágyi Farkas n.enyedi ev. ref. lelkész, Nagyenyed 1891. Nyomatott Wokál János könyvnyomdájában. E cím alatt hagyta el a sajtót, a mint már jeleztük az a ritka türelemmel, példás gondossággal írt és az eseményeket a leghibebb világításban feltüntető munka, melyet a derék szerző, részese a korrájs szomorú eseményeinek, a legfontosabb adatok, tanuvalloások, hírlapi közlemények stb. alapján írt. E korrájs lapunk térajában látott napvilágot, most azonban rendezve, bővítve és az időközben nyert adatok folytán helyesbítve 364 lapra terjedő, eszónosan kiállított munkában, mint teljesen önálló mű jelent meg. A történéssre nézve, ki e korrájsról alapos tudomást akar szerezni, forrás munkául szolgál e korrájs, mely élénk, megkapó vonásokkal rajzolja le az eseményeket s vonja a történelem itélő széké elé a tetteseket. Megrendelhető a kiadónál. Ára 2 frt.

52 drb. Jó sziv

sorsjegye és
156 darab értékesebb könyv
sorsoltatik ki évenként a „Budapest” humorisztikus melléklapjának. az „Uj Budapest”-nek a talánymegfejtői között.

Ingyen

ad a kiadóhivatal minden egész éves előfizetőnek, ki 12 frtot egyszerre küld be, egy 207 oldal, 70 kép, aranyozott díszes boríték és jutalomképpel bíró „BUDAPEST” nagy képes naptárt. Ezenkívül egy 3 színben nyomott díszes falinaptárt.

Ingyen ad minden 1/2 éves előfizetőnek, ki 6 frtot egyszerre küld be, egy 207 oldal, 70 kép, aranyozott díszes boríték és jutalomképpel bíró „BUDAPEST” nagy képes naptárt.

Ingyen ad minden 1/4 éves előfizetőnek, ki 3 frtot egyszerre küld be, egy 150 oldal, 30 kép, aranyozott díszes boríték és jutalomképpel bíró „BUDAPEST” kis képes naptárt.

Ily páratlan kedvezményekben részesítii t. olvasóit a

„BUDAPEST”

című
34,000 példányban
megjelenő képes politikai napilap.

mely immár XVI. évfolyamát futja, s mely évről-évre nagyobb elterjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy 3 rotációs gépen nyomják. A „Budapest” e szokatlan elterjedését egyszerűen határozott nemzeti független irányának és kitűnő tudósításainak, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képeinek köszönheti. A „Budapest”, — nem csinalva kétkezes politikát, mint az mai napság már nemcsak a közéletben, de a hírlap-irodalomban is szokásos, — nyíltan és kitartóan — a personalis unio alapján, Magyarország teljes állami függetlensége és önállósága mellett küzd. S e törekvésében politikai közéletünknek, az orsz. függetlenségi és 48-as pártnak számos kitűnősége támogatja, kikől ismételtén hozott már a „BUDAPEST” nagyérdékű közleményeket s kiknek ígéretét bírja a szerkesztőség, hogy a lapot szellemileg továbbra is támogatni fogják.

De a „BUDAPEST” nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói egy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesülést nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, a minő egy lapnak sinec. Csak itt az országban 357 rendez levelezője van a „BUDAPEST”-nek. Emellett állandó tudósítók tart Bécsben, Belgrádban, Bukarestben, Berlinben, Konstantinápolyban, Párisban, Pétervárott, Rómában, Szófiában, Zágrábban és New-Yorkban. Az illusztrációkra, — melyek legtöbnyire napi eseményekre vonatkoznak — különösen kiváló gondot fordít a „BUDAPEST”. A nevezetesebb eseményeket kiküldött rajzolóival helyszíni felvételek által eszközi.

A szórakoztató olvasmányokra szintén nagy súlyt helyez a „BUDAPEST”. Tárca-rovata élénk és változatos; a mit eléggé igazol az is, hogy a közelmúltban irodalmunk majd mindenik jelese felkereste dolgozataival a „BUDAPEST”-et.

Regényeire hasonlóképp mindig kiváló gondot fordít a „BUDAPEST”; arra törekedvén, hogy ne csak érdekesítő, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek. Folyvást

két regényt közöl egyszerre,

sőt midőn közlendőinek anyaga megengedi, három regényt is hoz. Ezeket kívül „UJ-BUDAPEST” cím alatt, vasárnaponként humorisztikus heti melléklet csatolattik a főlaphoz, egészen ingyen. E humorisztikus melléklet kifigurazza a politikai és társadalmi élet ferdeségeit, hogy józú adomákat, tréfás megjegyzéseket; végül pedig minden héten egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtő között újévtől kezdve hetenként egy-egy „Jószív” sorsjegyet, továbbá értékes jutalomkényveket sorsol ki. Ha még tudjuk, hogy e lap „Kis Gazda” rovata egy a mezőgazdaságra, mint az iparügyekre kiváló gondot fordít, s a közgazdaságot, — a többi lapoktól eltérőleg — akként kezeli, hogy az bárki által könnyen megérthetők, úgy bátran elmondhatjuk, hogy a „Budapest” — mely tényleg a legolcsóbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmas arra, hogy minden magyar család állandó látogatója, házi barátja legyen.

Előfizetési árak vidékre:

Egy évre — — frt 12 — Negyedévre — frt 3 —
Fél évre — — „ 6 — Egy hóra — „ 1 —

— Mutatványszámokkal bárkinek ingyen szolgál a „BUDAPEST” kiadóhivatala, IV. k., Sarkan-tyus-ulca 3. sz. a.

— **Melyik lapra fizessünk elő?** Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb nagy lap az „Egyetértés”, mely a mult január hó 1-én lépett fennállásának 25-ik évébe. Ez a magyar olvasóköröség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposasága és sokasága, rovatainak változatosasága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az Egyetértést népszerűvé.

Szerkesztve úgy van ez az óriási terjedelmű lap hogy egyszerre két homlokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgáljon. Mert az Egyetértésben naponként megtaláljuk a család, a hölgyvilág a maga szép-irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb íróinak legújabb regényeiben, talál benne társazségeket legjobb íróinktól, divattudósítást Párisból stb. stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az Egyetértésnek e rovataival a versenyt kiállthatná.

S ezzel szemben ott van az Egyetértésnek oldalokra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jölértesültség tekintetében utólrhetetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Különösen kiemelendők tartjuk itt, mint egyik legfőbb érdemét az Egyetértésnek, hogy az események ösmertetése körül, soha semminemű tekintetektől által sem hagyta magát befolyásoltatni, hanem mint teljesen független lap, föltötte áll minden pártérdeknek, csak az igazságot szolgálja. Az országgyűlési tárgyalásokról hozott, s az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű tudósításainak is mindenkor a párttekineteken felülemelkedő részrehajlatansága szerezte meg a közölsmerést, mely abban nyilvánul, hogy az Egyetértést olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az Egyetértés gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az Egyetértés kereskedelmi s tözsdei tudósításainak bőségével a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. A kereskedő, az iparos a mezőgazda két

évtized óta tudja már, hogy az Egyetértésben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az Egyetértés a társadalom eme legnépesebb rétegeiben ma már nélkülözhetelenné vált, mint a hazai kereskedelmi, ipari- és mezőgazdasági forgalom meggazdagítására szolgáló üzleti dolgokban az Egyetértés a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokon, s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt tudósításokon kívül végre csak az Egyetértés 3 speciális rovatát említi meg melyek országos hírré tettek szert. Ezek: az Irodalmi, a Tanügy és a Mezőgazdaság, melyik mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni.

Szóval, a ki olvasni valót keres, és e világ folyását gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az Egyetértésre. Előfizetési ára egy hóra 1 frt 80., 1/4 évre 5 frt, egész évre 20 frt.

Napilapjaink közt valóban legelőbbre vitte a Pesti Hírlap. Munkatársainak névsorában legjobb neveket egyesíti; napjaink két legjelesebb írója, Jókai Mór és Mikszáth Kálmán rendes dolgozóitársai; tartalma leggazdagabb (ma már naponként 20, s vasárnapokon 32 oldalon jelenik meg); előfizetőinek rendkívüli kedvezményeket nyújt, mint egy más lap sem s az ára mégis igen mérsékeltnek mondható. (Egy hóra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr.) Legfőbb rendkívüli kedvezménye a „Pesti Hírlap nagy képes Naptára”, melyet épen most karácsonyi ajándékkul kap minden előfizető, sőt megkaphatják azok is, akik csak újévkor fizetnek elő, mint eddig más lapot jartu, új előfizetők a Pesti Hírlapra. Ha megmondjuk, hogy a Naptár, mely gazdag szépirodalmi részen és vagy övea képen kívül a legteljesebb naptári szöveget és tudnivalókat tartalmazza, egész éven át hasznosul forgatható könyv; ugy be kell ismernünk, hogy a Pesti Hírlap karácsonyi ajándéka felülmúl minden egyéb rendkívüli karácsonyi mellékletet. Hogy a Pesti Hírlap egyébként is legválogatosabb tartalmu, élénk, kedélyderítő olvasmányokban bővelkedő, leggazdagabb hír- és távirat-rovattal díszeskedhető újság: az rendkívüli elterjedése mellett fölszemes bizonyítgatni. Csak azt kívánjuk még megjegyezni, hogy — mint a szerkesztőség velük közli — újév után ismét Jókaitól fog a Pesti Hírlap regényt közölni, Mikszáth Kálmántól pedig lehetőleg még ez évben kezd meg egy nagyobb elbeszélést. Ajánljuk hát t. olvasóink figyelmébe.

CSARNOK.

A pátrik.

Irta: Szabó Ferenc.
II.

Ötöd, hatodnap már nem jött el hozzám, egyenesen a vendéglőbe tartott, naponta kétszer delben és este. Nem volt nap, hogy elmaradt volna. Évett, ivott s aztán fizetett-e, vagy sem? nem tudom, mert sem muzsacskót nem ígért, sem jelek által értesemre nem adta, hogy engem tisztel meg a Maecenas teendőivel. Hihetőleg pénzmagra tett szert — gondolom magamban — s szinte jól esett, a mint a kétszeres adagok gyors, emberföltött gyors forspontolását láttam. Ézen utobbi hitemben az is megerősített, hogy a vendéglősné a legnagyobb előzékenységgel elégitette ki a követeléseit: de még inkább az, hogy az egész asztaltársaságot megvendégelte borral.

Elkövetkezett végre a bucsuzás ideje. Szegény színeszek, siettek megmenekülni a naponként fogyó ház s a naponként növekedő deficit elől. Igazán lelkemből sajnálom őket; de hát mit tehettem értük a legnagyobb buzgolkodásomban is, mikor magam is ügyelgomyattá vagyok.

Az utolsó előadás az Euyedi ur jutalomjátéka volt. Legalább ennek legyen valami edesebb emléke — gondoltam magamban s a kit csak lehetett, felbérletem az előadás meglátogatására.

Sokan megígérték — érettem; de fájdalom sokkal több maradt el, mind a hányan parolát csaptak . . . Ilyen részvevő, szavatartó a mi közönségünk!

Delután eljött hozzám. Szokatlannul komoly volt, még a szivart sem fogadta el; azt mondta, fátyolozott lenne a hangja, pedig ma remekelni akar . . . hadd hagyjon örök emléket maga után.

Távotakor elkérte a fekete salon-kabátomat, mert hát az övét (melyet meg se vett) szétmárcangolta az egér . . . Megígérte, hogy ugy fog vigyázni rá, mint a sajátjára, de még jobban, mivel a sajátja feletti örkődésben osztozik vele a házi gazda, meg a szabó, nehogy tárgyalanná válják a leendő igénykeresetük . . . hehehe!

Ez volt az első kacagása a mai napon s az is olyan baljóslatuan hangzott, hogy szinte megborzadtam belé.

A jutalomjáték meglehetősen sikerült a bevételt illetőleg. A publikum szokatlan áldozatot hozott; úgy látszik azért, hogy könnyebben lerázhassa nyakáról a nemzet megszorult napszámait.

Másnap vártam Euyedi urat, hogy gratulálhassak, mert igazán úgy szokatlan hévvel játszott, hogy egészen meglepett, vártam de nem jött. Még az ebédről is elmaradt, pedig turós csuszát tálatlak fel, mit Euyedi ur — saját szavai szerint — a muzsacskó után legtöbbre beszűlt a napalatt.

Ebéd után fölkerestem a hős szerelmezt, a földi holléte után tudakolva.

— Nem tetszik . . . ?

— Tudom, tudom — vágott szavamba a lányszivek nagy mesterre olyan képpel, mintha a sugólyukból került volna ki — Euyedit keresi ugy-e? hát biz annak ütheti a nyonát: megszűkött az éjjel, magával vire az egész bevételt.

— S az én kabátomat — tettem utána, kinosan fájdalmasan mosolyogva.

A hős szerelmes kacagott, hogy majd háromfelé esett. (Folyt. köv.)

HIRDETÉSEK

Hamisított fekete selyem. Égessük el azon selyemintát, melyből venni szándékszunk, s a netaláni hamisítástól azonnal meggyőződhetünk. A valódi tisztán festett selyem összekonrodik, elalszik s világosbarna színű hamut hagy hátra. **Míg a hamisított selyem (könnyen zsiros lesz és török) lassan ég és a keresztzálak későre hamvadnak el, (ha nagyon sok zsiros anyag nehezíti) és sötétbarna hamut hagy hátra, míg a valódi selyem konkorodik és nem facsarodik, ha a valódi selyem hamvát összenyomjuk szerteszal, még a hamisított nem. A HENNEBERG féle os. és kir. udvari szállító, selyemgyár raktár ZÜRICH-BEN, szívesen küld az ő selyemszövet mustráiból mindenkinek és szállít egyes és nagyobb darabokat bér és vámmentve a házhoz. Levelekre 10 kros bélyeg.**

Sz. 2624—1891.
 j. j. ig.

Hirdetmény.

A Bethlen főiskola tanépületei melletti régi árnyékszékének átalakítási munkálataira pályázatot hirdetek, és felhívom a vállalkozni szándékozókat, hogy a tervezetet és a **2794 frt. 70 kr.** összegű előmérték költségvetést és építési feltételeket irodámban megtekintve zárt ajánlatokat legkésőbb 1892. évi január hó 31-ig hozzám adják be.

Br. Splényi Henrik,
 jog- és jószágigazgató.

2-3

Hirdetmény.

A Bethlen főiskola tulajdonát képező ugynevezett **fűrész malom telepen** levő lakházak, legelő és szántók; — továbbá az u. n. **ifjúsági kert** 1892. évi április 24-től 1895. április 23-ig terjedő 3 évre, **1892. január hó 11-én délelőtt 10 órakor** a főiskola jog- és jószágigazgatósági irodájában szóbeli árverés útján haszonbérbe fognak adni.

Feltételek megelőző napokon ugyanott megtekinthetők.

Br. Splényi Henrik,

2-3

jog- és jószágigazgató.

Idb. KUN JOZSEF

nagyenyei cukrász, ajánlja saját készítményű

Csemege sajtját

darabonként 20 krért.

Nagyobb mennyiségben vásárlók kedvezményben részesülnek.

VERSENY REJTVÉNY.

Elsőm — szólt Benakiba: nincs a nap alatt, —
 De mint a „régí“ ellentéte megmaradt.
 Utolsó — folyton van, s halad bár elmarad,
 Lesd meg háromezredhatvan és öt nap alatt.
 S együtt? kívánja majd egy levéláradat,
 Hogy ekkor megfejtöm, boldognak tudd magad.

1-1

MINDENKI, a ki a fenti rejtvény helyes megfejtését 1892. január hó 15-éig a

MAGYAR HIRLAP

czimű, kitűnően szerkesztett, teljesen független napilap, 1892 január—márczius negyedére járó előfizetési díj (3 frt 50 kr.) melléklésével nevezett lap kiadóhivatalának (Budapest, Granátos utca 16. szám) beküldi, a Magyar Hirlap karácsonyi ajándékát és

PÁLMAI ILKA

a bájos operette divának

„Szinpadi Festék“

czimű nagyérdékű regényét diszkötésben kapja jutalmul.

A „MAGYAR HIRLAP“ kiadóhivatala.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az 34—34

„EGYETÉRTÉS“

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja Hiteles forrásokból származó **értesüléseink** gyorsasága, alaposága és sokasága. rovataink változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „EGYETÉRTÉS“-t népszerűvé. Az **országgyűlést tárgyalásokról** a legérdekesebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „EGYETÉRTÉS“ közöl. **Gazdasági rovata** elismert régi tekintélynek örvend. A magyar **kereskedő s gazdaközönség** nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „EGYETÉRTÉS“ **kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak** bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „EGYETÉRTÉS“-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárcájában, **annyi regény olvasmányt ad mint egy lap sem.** Két, három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „EGYETÉRTÉS“-re, melynek előfizetési ára egy óra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy héttel ingyen és bérmentve küld.

Ifjúsági iratok

és

KÉPES KÖNYVEK

kaphatók:

Wokál János

könyvkereskedésében. Nagyenyeden.

Költők albuma. Jelenkori magyar költő verseiből összeállította Radó Antal. (Emlékiadás.)
 Ára 6 frt 50 kr. 16-od kiadás 3 frt 60 kr.

Radó Antal. Idegen költők albuma.
 Műfordítások a XIX. század Lyrájából, ára 5 frt.

Ezeregy éjszaka regéi, a magyar ifjúság számára átdolgozta Radó Antal
 ára 1 frt. 80 kr.

Magyar népmondák az ifjúság számára feldolgozta Radó Vilmos, ára 2 frt. 80 kr.

Tündérek között. Regék és kalandos történetek. A magyar ifjúságnak elmeséli Bánfi János, ára 1 frt. 40 kr.

Bánfi János. Legszebb regefűzér
 ára 1 frt 40 kr.

Pósa Lajos. Arany napok tündér órák
 gyermek versek, ára 3 frt. 20 kr.

Busch Cziklay, Ugri Matyi, ára 1 frt. 80 kr.

“ “ **Marci és Miska** ára 1 frt. 80 kr.

Tréfás számtani feladványok gyűjteménye. Ifjak és más korbeliek hasznos szórakoztatására. Irta: Kókosi Orbók Mór, ára 50 kr.

A Trithiof-monda. Irta Tegnér Eszaiás. Fordította Györy Vilmos. Ekwali Kanut 12 fénynyomatu képével, 12 frt.

Jókai Mór mesekönyve számos képpel, ára diszkötésben 3 frt 50 kr.

Magyar László utazása és kalandjai az érettebb ifjúság számára. Irta Bánfi János, számos képpel. Ára diszkötésben 3 frt.

Mikszáth Kálmán. A kis primás történeti elbeszélés, az ifjúság számára átdolgozva. Ára diszkötésben 1 frt 80 kr.

Vámbéri Ármin Középázsiai utazása. Harmadik bővített kiadás 9 képpel. Ára diszkötésben 3 frt.

Válogatott elbeszélések és szindarabok. Az ifjúság számára írta Kalocsa Róza. Ára 2 frt.

Levelek egy tanuló ifjuhoz. Irta Szitnyai Elek. Ára vászonba kötve 1 frt 40 kr.

Százötven új erkölcsi elbeszélés kis gyermekek számára. Irta Hoffmann Ferenc tizenhárom színezett képpel, ára 2 frt

Kis elbeszélések az ifjúság számára. Irta Hoffmann Ferenc, ára 80 kr.

Ünnepi ajándékok jó kis gyermekek számára. Irta Hoffmann Ferenc, ára 80 kr.

Ötven új kis mese jó gyermekek számára. Irta Hoffmann Ferenc, ára 80 kr.

Emma néni elbeszélése. Irta Löcsei Emma, 1 frt

Ajánlom a hosszú téli estékre,

Kölcsönkönyvtáromat,

mely áll **3200** kötet magyar és német könyvből. A beállítás minden nap megtörténhetik, részvénydíj nagyon csekély. *Vidéki olvasók kedvezményben részesülnek.*